



■太空艙實時畫面。

■航天員葉光富(右)、李聰(中) 李庸蘇在出征儀式上。 新華社

航天員帶什麼上太空?

■2022年2月,葉光富在中國太空站演奏《月光下的鳳尾竹》。時隔 兩年多,葉光富再次飛天,這次他將會帶另外一種樂器前往太空 站,「可能不大,只有巴掌這麼大,留點懸念。|

息:妻子準

■李聰帶了一些家庭的照片,妻子準備了兩個小禮物,「她只告訴我 是用我兩個女兒的胎毛做了一個手工製品,具體是什麼樣子,只能 到進入太空以後,把快遞拆下來才能一睹

■神舟十八號在酒泉衞星發射中心發射升空。

真容。| 蘇出女兒的毛絨球

會不會眨眼。|

■為了把玩偶帶上天,李廣蘇專

門從商場買了兩個差不多的新 玩具,才從女兒手裏哄過來, 「要替我可愛的孩子看看星星

神十八發射圓滿

[80後 | 乘組狀態良好

中國天宮太空站, [80後] 航天員乘組來了! 北京時間 2024 年 4 月 25 日 20 時59分,搭載神舟十八號載人飛船的長征二號F遙十八運載火箭在酒泉衛星發射 中心點火發射,約10分鐘後,神舟十八號載人飛船與火箭成功分離,進入預定軌 道。目前,神十八航天員乘組葉光富、李聰、李廣蘇狀態良好,發射取得圓滿成 功。26日清晨,神舟十八號飛船與太空站組合體完成交會對接後,神十八乘組將 與已在軌工作半年的神十七乘組「太空會師」。

2024年4月25日18時09分,神舟十八號載人飛行任務航天員乘組出 後」乘組,他們的加油方式也格外有趣,三 征儀式在酒泉衛星發射中心問天閣圓夢園廣 現場氛圍熱烈。 場舉行。18時10分,中國載人航天工程總 指揮、太空站應用與發展階段飛行任務總指

光富、李聰、李廣蘇3名航天員領命出征。 三人緊握手高喊三聲加油

揮部總指揮長許學強下達「出發」命令,葉

乘車前往發射場途中,神十八乘組三名 航天員唱起《歌唱祖國》,「五星紅旗迎風 飄揚,勝利的歌聲多麼響亮」,一路灑滿他 們高亢嘹亮的歌聲。作為當前最年輕的「80 人將手緊緊握在一起,高喊三聲「加油!|

20時59分,長征二號F遙十八運載火箭 點火的瞬間,葉光富、李聰、李廣蘇三名航 天員一起行禮致敬。

與此同時,太空站中的神十七乘組也 通過電視直播密切關注着發射情況,這一 瞬間被網友們稱為「像是在監考的學 長」。不久之後,他們6人將在太空站 「太空會師」。

中國載人航天工程新聞發言人林西強介

段第3次載人飛行任務,也是載人航天工程 第32次飛行仟務。神十八航天員乘組駐留期

航天員將開展艙外巡檢

此外,神十八乘組在軌期間,還將實施 紹,神舟十八號任務是太空站應用與發展階 6次載荷貨物氣閘艙出艙任務和2-3次出艙活

動,在目前太空站已有的太空碎片防護措施 基礎上,航天員乘組將通過出艙活動,對艙 外管路、電纜及關鍵設備安裝碎片防護加固 裝置,視情開展艙外巡檢,進一步保障太空

新華社

目前,太空站組合體已進入對接軌道, 工作狀態良好,滿足與神舟十八號載人飛船 交會對接和航天員進駐條件。神十八載人將 對接於天和核心艙徑向端口,形成三船三艙 組合體。在軌駐留期間,神十八航天員乘組 將迎來天舟八號貨運飛船和神舟十九號載人 飛船的來訪,計劃於今年10月下旬返回東風 着陸場。

間,將按計劃管理、照料太空站與應用載 荷,進行太空站維護維修與狀態巡檢,保障 太空站安全可靠高效運行。乘組將利用艙內 科學實驗機櫃和艙外載荷,在微重力基礎物 理、太空材料科學、太空生命科學、航天醫 學、航天技術等領域,開展90餘項試(實)

航班嬰兒屬什麼國籍?

內地「五一」長假期快到了,又 是香港出入境旅遊高峰期。旅途 中,若有嬰兒在茫茫大洋萬丈高 空的航機心急搶閘出世,呱呱而 不墜地。出世紙由誰簽發?嬰兒又 是什麼國籍呢?

國籍的取得或喪失,由每個主權國的國籍 法來規定。國籍的取得,可分為原始(先天) 及後天兩種,原始取得是指嬰兒出生後依各國 規定而取得的國籍;而後天則是指因收養、歸 化、結婚、移民等原因而導致轉化取得其他國 籍。原始取得,主要按「人」與「地」,分有 血統和屬地兩種原則。血統,又稱屬人主義, 以出生者的血統(即父母國籍)為標準確定其 原始國籍。血統再分單雙系,單系又稱父系血 統,優先採用父親國籍,只有在子女是非婚生 時隨母親; 兩系指參考父母雙方, 出生地不影 響國籍。相對的,則是出生地主義,又叫屬地 原則,即凡在該國領土出生者均可取得該國國 籍,如美、加、阿根廷和意大利等。

美國規定,凡於其12海里領海線和領空 內飛機出生,則擁美籍。按《國際民用航空 公約》,航空器被視為虛擬領土,搭乘航機 就等於身處其登記地,且適用該國法律。曾 有從非洲加納飛往倫敦的英航上誕生的嬰 兒,護照「出生地」寫的不是城市名,而是 在「XX以南10公里上空的航班上」。

在飛機或船上出生,通常由飛行所在國或 航行所在水域的法律解決,但並非所有國家 都有這方面的規定,更大問題是在不屬任何 國家的公海上空。為免無國籍的「國際人 球」出現,故有《減少無國籍狀態公約》 規定締約國對在其領土出生, 非取得該國國 籍即無國籍者,應給予該國國籍。凡在船舶 上出生者,應視為在船舶所懸國旗的國家領 土內出生;在飛機上出生者,應視為在飛機 的登記國領土內出生。

中國奉行血統主義,國籍法規定父母雙方 或一方為中國公民,本人不論出生在中國或外 國,均為中國國籍。且不承認雙重國籍。

工業和信息化部、科學技術 部、北京市人民政府近日聯合印發 《中關村世界領先科技園區建設方 案(2024-2027年)》,明確中關 村建設世界領先科技園區的總體要 求,提出到2027年初步建成世界領 先科技園區。

五方面部署重點任務

建設方案提出了到2027年的一 系列發展目標,其中,中關村示範 區全域力爭在生命科學等領域達到 全球領先水平,在顛覆性技術和關 鍵核心技術上實現重大突破; 基本 形成新一代信息技術、醫藥健康、 智能裝備、綠色智慧能源四個具有 技術主導權的世界級產業集群,推 進製造業重點產業鏈高質量發展, 超前布局引領世界發展的未來產 業。

建設方案從打造全球領先的 原始創新策源地、建設世界高水 平人才集聚地、培育世界一流的 創新型企業、打造具有世界影響 力的產業集群、營造具有全球競 爭力的開放創新生態等五方面部 署重點任務。

另外,將通過推動優勢戰略性 新興產業融合集群發展、前瞻布局 未來產業新賽道、深化京津冀產業 協同聯動,打造具有世界影響力的

工業和信息化部規劃司司長陳 克龍表示,中關村是中國第一家國 家高新區,也是綜合實力最強的國 家高新區,將會同相關部門。與北 京市一道支持中關村在發展高科 技、實現產業化、加快形成新質生 產力方面走在前、做表率,加快建 設世界領先科技園區。

